

## ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ CHRONICLE OF SCIENTIFIC LIFE

**Докучаев И. И.**  
**I. I. Dokuchaev**

### **ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ДАЛЬНИЙ ВОСТОК РОССИИ: СОХРАНЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА И УЛУЧШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ»**

### **THE REPORT ON CARRYING OUT OF THE INTERNATIONAL SCIENTIFICALLY- PRACTICAL CONFERENCE «THE FAR EAST RUSSIA: PRESERVATION OF HUMAN POTENTIAL AND IMPROVEMENT OF QUALITY OF LIFE OF THE POPULATION»**

**Докучаев Илья Игоревич** – доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии и социологии, проректор по связям с общественностью Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета (Россия, Комсомольск-на-Амуре), 681013, Комсомольск-на-Амуре, пр. Ленина, 27. E-mail: ilya\_dokuchaev@mail.ru.

**Mr. Ilya I. Dokutchayev** – Doctor in Philosophy, Professor, Head of the Department of Philosophy and Sociology, Provost for Public Relations, Komsomolsk-on-Amur State Technical University (Russia, Komsomolsk-on-Amur), 681013, Komsomolsk-on-Amur, 27, Lenin avenue. E-mail: ilya\_dokuchaev@mail.ru.

#### **Общая информация**

С 19-го по 21-е сентября Комсомольский-на-Амуре государственный технический университет принимал у себя девятую конференцию, посвященную актуальным проблемам социально-экономического и гуманитарного знания, связанным с судьбой Дальнего Востока России.

Международная научно-практическая конференция под названием «Дальний Восток России: сохранение человеческого потенциала и улучшение качества жизни населения» была организована при поддержке гранта № 11-13-27501г/Т Российского гуманитарного научного фонда, Хабаровского научного центра Дальневосточного отделения Российской академии наук, Правительства Хабаровского края и Еврейской автономной области. Кроме того, помощь организаторам конференции оказало ОАО "Амурметалл". Хочется сказать его руководителю Владимиру Васильевичу Лиманкину огромное за это спасибо.

В конференции приняли участие ученые из Комсомольска-на-Амуре, Благовещенска, Санкт-Петербурга, Хабаровска, Владивостока, Биробиджана, Омска, Иркутска, Орла и других городов России. Среди участников 28 докторов наук, профессоров, 39 кандидатов наук, доцентов. Активное участие принимали и молодые ученые, среди них 48 аспирантов и 6 магистров. На конференцию приехали представители одной научной организации (Российская академия наук, Санкт-Петербургский научный центр) и 18 российских университетов, это: Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, Комсомольский-на-Амуре государственный технический университет, Амурский гуманитарно-педагогический государственный университет, Благовещенский государственный педагогический университет, Дальневосточная академия государственной службы, Дальневосточная государственная социально-гуманитарная академия, Амурский государственный университет, Хабаровская государственная академия экономики и права, Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Дальневосточный федеральный университет, Хабаровский государственный институт искусств и культуры, Омский государственный педагогический университет, Иркутский государственный лингвистический университет, Тихоокеанский государственный университет, Дальневосточный государственный университет путей сообщения, Дальневосточный государственный гуманитарный университет, Орловский государственный университет, Дальневосточный государственный технический рыбохозяйственный университет. Шесть человек представляли предприятия и организации края,

**Докучаев И. И. ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ДАЛЬНИЙ ВОСТОК РОССИИ: СОХРАНЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА И УЛУЧШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ»**

страны и мира (Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида № 1; Дальневосточный художественный музей; ЗАО «Гражданские самолеты Сухого», г. Комсомольск-на-Амуре; Издательство «Наука» (Санкт-Петербург); Администрация г. Комсомольска-на-Амуре; Строительная компания «YIAA.co» (Сирия, г. Дамаск)). Всего в конференции приняло участие 127 человек, из них 65 младше 39 лет. Международный статус конференции был подтвержден участием в ней специалистов из Сирии, Китая, Японии. Тема конференции оказалась интересной специалистам по всем областям социально-экономической и гуманитарной науки: философам и социологам, правоведам и политологам, культурологам и искусствоведам, филологам и историкам, экономистам и психологам, педагогам и антропологам.

Формат конференции представлял собой три пленарных и пять секционных заседаний, на которых представители разных наук вырабатывали общую позицию по существу решения проблемы сохранения населения на российском Дальнем Востоке и повышения качества его жизни. Кроме того, в течение третьего дня конференции был проведен итоговый круглый стол.

Международная научно-практическая конференция была посвящена ключевой проблеме социально-экономического развития Дальнего Востока – выработке технологий сохранения населения и повышения качества его жизни. Обсуждались различные пути и уровни решения данной проблемы. Результаты конференции имеют теоретическое и практическое значение. Теоретическое значение они имеют для экономики, истории, культурологии, социологии, политологии, психологии, правоведения, теории межкультурной коммуникации, практическое значение – для формирования содержания ключевых дисциплин специальностей социально-гуманитарного и экономического профиля, для разработки правовых актов, политики и экономического развития региона. В ходе конференции были высказаны различные, возможно, во многом спорные точки зрения. Но какие бы ни предлагались пути решения, цель одна – стабилизация населения на Дальнем Востоке, а для этого необходимо не только развивать традиционно сложившуюся экономику, ориентированную на военно-промышленный комплекс, но комплексно подходить к решению проблемы, создавая такие условия, чтобы человеку жить здесь было комфортно и интересно.

По итогам работы конференции ее участники приняли совместную резолюцию.

Работа конференции широко освещалась в СМИ города, края и ЕАО. Телевизионные каналы РТР и НТВ, Русское радио, газеты «Комсомольская правда», «Наш город», «Новая неделя», «Ваше право», «Дальневосточный Комсомольск», журналы «Социальные и гуманитарные науки на Дальнем Востоке», «Личность. Культура. Общество», информационные порталы Интернета, принадлежащие Комсомольскому-на-Амуре государственному техническому университету, Дальневосточному университету путей сообщения, Российской Социологической Ассоциации представили аналитические обзоры материалов конференции и интервью с ее участниками.

***Обзор пленарных заседаний конференции***

Программа работы включала в себя три пленарных заседания, касающиеся различных проблем, связанных с сохранением населения Дальнего Востока и повышением качества его жизни: 1) «Социально-экономические и политико-правовые условия сохранения населения и повышения качества его жизни»; 2) «Межкультурная коммуникация и культурно-педагогическая политика как факторы сохранения населения и повышения качества его жизни»; 3) «Исторические и демографические аспекты решения проблемы сохранения населения и повышения качества его жизни».

Первое пленарное заседание включало семь докладов. Оно началось выступлением «Российский Дальний Восток в аспекте геополитики» профессора Рудольфа Львовича Лившица, доктора философских наук, профессора Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета. Он сообщил, что население Дальневосточного региона, по данным переписи 2010 года, составляет чуть более 6 млн человек, или 5 % населения России.



Это намного меньше по сравнению с пиком роста в 90-е гг., когда оно равнялось 8 млн. Однако только в одном китайском Харбине проживает около 10 млн человек. Дальний Восток занимает 30 % территории России, и его потеря может привести к началу распада всей страны, потому что возникнет соответствующая цепная реакция. Утрата Дальнего Востока России возможна как благодаря депопуляции, так и благодаря международной активности. Сейчас на наш регион претендуют США, Китай, Япония. Рудольф Львович подчеркнул возможность мягкой китайской ассимиляции Дальнего Востока России, представляющей собой легальное и нелегальное заселение его пустующих территорий, после чего останется только решить юридический вопрос об их принадлежности. Сегодня, говорил Р. Л. Лившиц, необходимо срочно принять программу заселения Дальнего Востока России. Особой критике подверглась в докладе так называемая «марсианская» точка зрения, согласно которой принадлежность Дальнего Востока не имеет особого значения для России, поскольку он – кладовая всего мира.

Следующий докладчик, Алексей Михайлович Соколов, доктор философских наук, профессор кафедры философии Санкт-Петербургского научного центра Российской академии наук, в своем выступлении «Дальневосточный горизонт Евразии» сразу же указал на метафоричность самого названия «Дальний Восток». Дальность, по его мнению, – главное качество, которым наделяют жители центральных регионов страны наш регион. Это же определяет и отношение к нему властей. На самом же деле ДВ должен выступать как выгодное место встречи востока и запада в современном мире. Алексей Михайлович обратил внимание и на тот факт, что Дальний Восток не был колонизирован, первопроходцы его освоили, сделав не ресурсной базой метрополии, а неотъемлемой частью родины.

Григорий Эдуардович Говорухин, доктор социологических наук, доцент Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета, в ходе выступления «Экономические проблемы социальной системы современной России» высказал предположение о том, что большая часть населения Дальнего Востока России является «заложниками» этой территории. Он отмечал, что большинство опрошенных в ходе социологических исследований жителей Дальнего Востока хотят уехать отсюда, но боятся это сделать, так как никогда не были на Западе. Подобное положение дел, тем не менее, не способствует сохранению населения.

В докладе Андрея Юрьевича Завалишина «Социально-экономический аспект формирования жизненного пространства дальневосточников», доктора социологических наук, доцента Хабаровской академии экономики и права, было проанализировано экономическое положение различных возрастных категорий дальневосточного населения России. Этот анализ позволил автору утверждать, что экономическое положение дальневосточников не намного хуже, чем жителей других регионов России, а представление о депрессивности этого региона формируется благодаря ничем не оправданной пропаганде подобного положения дел в СМИ.

Интерес вызвал доклад Юрия Владимировича Рожкова, доктора экономических наук, профессора кафедры банковского дела Хабаровской академии экономики и права, «Банковское обслуживание как фактор повышения качества жизни населения региона». В своем докладе он показал, что современная банковская система представляет собой институт сдерживания роста личного благосостояния граждан и развития производства, поскольку проценты по выдаваемым кредитам оказываются настолько большими, что никакая прибыль не в состоянии их покрыть, а проценты по депозитам – настолько низкими, что полностью уничтожаются инфляцией.

В докладе доктора экономических наук, профессора Дальневосточного государственного технического рыбохозяйственного университета Давида Кирилловича Шевченко «Проблемы, приоритеты и механизмы управления стратегической устойчивостью предприятия» отмечалось, что теоретическим основанием решения проблемы депопуляции региона является разработка механизмов прогнозирования банкротства предприятий и стратегических программ их устойчивого развития.

**Докучаев И. И.** ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ДАЛЬНИЙ ВОСТОК РОССИИ: СОХРАНЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА И УЛУЧШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ»

С заключительным докладом «Модернизация в современной России и русская цивилизация» выступил Владимир Михайлович Камнев, доктор философских наук, профессор, главный редактор Санкт-Петербургской издательской фирмы «Наука» Российской академии наук. Он утверждал, что в условиях присущей менталитету русского человека бесформенности только жесткая политическая структура способна сохранить русское государство, территориальную целостность и достижения русской культуры от распада.

Второе пленарное заседание включало восемь докладов.

В совместном выступлении профессоров Александра Семеновича Брейтмана (Дальневосточный университет путей сообщения) и Альбины Игоревны Затулий (Тихоокеанский государственный университет) «Экранная культура: от «великого немого» до WEB-дизайна», анализировалось виртуальное пространство Дальнего Востока, созданное в Интернете. Отмечалась неэффективность современного брендинга этой территории, осуществляемого посредством IT-технологий. Особо было указано на утрату новым поколением дальневосточников интереса к книжной и даже экранной культуре, которые, благодаря своей профессиональности, способны более эффективно формировать положительный имидж территории.

В докладе доктора философских наук, профессора Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета Ильи Игоревича Докучаева «Культура как социально-экономический фактор» отмечалось, что основным источником депопуляции Дальнего Востока является специализация регионов России, провоцирующая неравномерность социально-экономического развития. Только комплексное развитие Дальнего Востока, включающее мощную культурную составляющую, рост сферы услуг и образования, способно остановить отток населения отсюда.

В докладе Ильи Михайловича Ревича, доктор философских наук, профессора Хабаровской академии экономики и права, «Гуманитарный этос: между универсальным и партикулярным» было отмечено, что только создание оригинальной культуры на Дальнем Востоке сможет остановить его депопуляцию. Однако эта оригинальность, по мнению автора доклада, сегодня должна носить не партикулярно-отечественный характер, а основываться на универсальных достижениях мировой культуры.

Евгения Валерьевна Савелова, кандидат культурологии, доцент Хабаровского государственного института искусства и культуры, в своем выступлении «К проблеме кризиса ценностных ориентаций в современном образовании» утверждала, что депопуляция Российского Дальнего Востока связана со снижением уровня образования в регионе, которое, в свою очередь, обусловлено кризисом семьи, являющейся институтом формирования ценности личности и образования.

Проблема снижения уровня образования в регионе также анализировалась в докладе Натальи Ефимовны Седовой, доктора педагогических наук, профессора Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета, «Внедрение в процесс обучения гуманитарно-педагогического вуза компетентного подхода как фактора здоровьесбережения будущих учителей». Докладчик отмечала, что современный компетентный подход способствует увеличению практических возможностей выпускников вузов в непростых условиях депрессивной и меняющейся экономики региона, что, в свою очередь, сохраняет их психическое и физическое здоровье.

Алексей Львович Вольский, доктор филологических наук, профессор Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, в своем докладе «Восток как концепт языкознания, философии и исторической мифологии в Германии» рассмотрел основные варианты мифа о Востоке, сложившиеся в западноевропейской культуре, и предложил пути использования положительных компонентов этих мифов для формирования привлекательного имиджа Дальнего Востока и пути блокирования влияния их отрицательных компонентов.

Марина Николаевна Рассоха, кандидат филологических наук, доцент Дальневосточного федерального университета, в своем выступлении «Другой в процессах идентификации



и межкультурной коммуникации» рассмотрела механизмы формирования положительной самоидентификации жителя Дальнего Востока России в условиях межкультурной коммуникации с жителями стран АТР.

В докладе Олега Александровича Бузуева, доктора филологических наук, профессора Амурского гуманитарно-педагогического государственного университета, «Общественно-культурные тенденции формирования толерантных отношений этнических диаспор Дальневосточного зарубежья» анализировались культурное наследие русской эмиграции в Китае и ее опыт формирования высокой профессиональной культурной среды на Дальнем Востоке России.

Третье пленарное заседание конференции включало восемь докладов. Все они были прочитаны учеными из Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета.

Лев Николаевич Долгов, доктор исторических наук, профессор, в своем докладе «Тенденции и противоречия формирования экономического пространства Дальнего Востока России в начале XX века» рассказал об опыте сохранения и увеличения населения Дальнего Востока России, включающем политические и экономические меры царской и советской России. Докладчик отметил, что этот опыт может быть полезным и в нынешних условиях.

Жанна Валерьяновна Петрунина, доктор исторических наук, профессор, в своем докладе «Дальний Восток России в системе экономических отношений со странами Северо-Восточной Азии (XXI век)» отметила, что современное состояние экономики Дальнего Востока России характеризуется глобальным (около 70 %) снижением показателей ее развития. Кроме того, условия, в которых она сегодня находится, не способствуют выходу из этого кризиса, так как характер международного экономического сотрудничества тормозит рост перерабатывающей и высокотехнологичной промышленности Дальнего Востока России и превращает его в сырьевой придаток развитых экономик США, Канады, Японии, Южной Кореи и Китая.

Ольга Борисовна Горобец, доктор филологических наук, профессор, в своем докладе «Недоразумения и конфликты в межкультурной коммуникации: франко-российские контакты на современном Дальнем Востоке» рассмотрела основные обстоятельства, препятствующие эффективной межкультурной коммуникации между жителями российского Дальнего Востока и представителями других культур.

В выступлении Татьяны Алексеевны Чабанюк, доктора культурологии, профессора, «Функции институтов культуры как механизмов сохранения человеческого потенциала на Дальнем Востоке России» отмечалось, что состояние основных институтов культуры, расположенных на территории Дальнего Востока России, характеризуется последовательной деградацией и является одной из основных причин снижения самосознания населения, формирования негативного отношения к региону его проживания.

Надежда Юрьевна Костюрина, доктор культурологии, профессор, в своем докладе «Репрезентация ценностей студенческой молодежи Дальневосточного региона в пространстве микроблога» проанализировала лингвистические и ментальные особенности пользователей Интернета, относящихся к новому поколению дальневосточников, и отметила, что современная молодежь разобщена, не имеет общих ценностей, кроме наиболее абстрактных – потребительского отношения к миру.

Александр Георгиевич Никитин, доктор философских наук, профессор, в своем выступлении «Регионализация образовательного пространства: идея университетского округа и его профессионально-этическая матрица» попытался сформулировать основные принципы формирования сети образовательных учреждений, способных вырастить новое поколение дальневосточников, понимающих ценность и уникальность региона, в котором они проживают.

В совместном выступлении доктора экономических наук, профессора Геннадия Ивановича Усанова и доцента Сергея Владимировича Харченко «Интерактивное управление

**Докучаев И. И.** ОТЧЕТ О ПРОВЕДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ДАЛЬНИЙ ВОСТОК РОССИИ: СОХРАНЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА И УЛУЧШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ»

процессами преобразования деятельности предприятий» анализировалась роль IT-технологий в процессах успешного управления современными предприятиями на Дальнем Востоке России. Было отмечено, что она невысока и что от ее повышения зависит увеличение уровня промышленного производства и качества жизни населения.

Николай Николаевич Симоненко, доктор экономических наук, профессор, в своем докладе «Расчет и прогнозирование трудового потенциала» рассмотрел возрастную структуру населения Дальнего Востока России и показал зависимость правильной политики его сохранения от научных основ прогнозирования трудового потенциала.



**ИТОГОВАЯ РЕЗОЛЮЦИЯ КОНФЕРЕНЦИИ «ДАЛЬНИЙ ВОСТОК РОССИИ: СОХРАНЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА И УЛУЧШЕНИЕ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ»**

Участники конференции единогласно отмечают:

1. Конференция прошла успешно, все ее цели и задачи были достигнуты и реализованы. Необходимо придать ей постоянный характер и проводить научные собрания по данной проблеме один раз в два/три года, а в промежутках осуществлять заочные или on-line конференции.

2. Тема конференции представляется актуальной как в научном, так и в социально-политическом отношении. Эта актуальность обусловлена высоким объемом и быстрыми темпами депопуляции Дальневосточного региона России, при сохранении которых возможность утраты этих территорий будет осуществлена в ближайшие десятилетия XXI века.

3. К числу первоочередных мер, позволяющих затормозить процесс депопуляции и вернуть население России на Дальний Восток, конференция относит следующие:

3.1. Создание специальной программы социально-экономического развития Дальнего Востока, имеющей как федеральный, так и региональный статус, преследующей в качестве



основной цели прекращение депопуляции. Она должна включать в себя программы пере-профилирования населения, которое утратило рабочие места, программы создания рабочих мест для населения пенсионного возраста и др.

3.2. Необходимым условием создания и реализации такой программы является ее правовое и финансовое обеспечение, включающее организацию специального фонда защиты населения в условиях банкротства предприятий, который бы амортизировал социальные последствия, вызванные снижением производства на Дальнем Востоке.

4. Для радикального решения задачи сохранения населения на Дальнем Востоке необходимо:

4.1. Децентрализация управления регионом и передача отдельных полномочий федерального характера на региональный уровень.

4.2. Упрощение и льготирование системы налогообложения в регионе, которое позволило бы оставлять большинство финансовых и иных ресурсов в регионе и расходовать их в соответствии с целями и задачами, которые стоят перед регионом.

4.3. Изменение логистических схем в сторону упрощения транспортных путей на Дальний Восток, обеспечивающих проезд граждан и доставку продукции, оптимизации финансовых потоков между регионами Дальнего Востока, исключая посредников из центра, сокращения расстояний между теми органами, которые распределяют ресурсы, имеющие дальневосточное происхождение, и их потребителями.

5. Необходимым условием программы прекращения депопуляции региона является развитие его социально-культурной инфраструктуры, предполагающей создание комфортных условий жизни человека, улучшение сферы услуг и организации досуга, повышающей социальный престиж и улучшающей имидж Дальнего Востока России, формирующей самосознание жителей дальневосточных территорий, основанное на признании ее безусловной ценности, на любви к своей родине.

6. Социально-культурное развитие должно, наряду с промышленным, стать частью комплексной программы развития региона, предусматривающего создание новых рабочих мест, относящихся к различным сферам занятости и позволяющих реализовать человеческий потенциал в любой его форме.

7. Важнейшим аспектом, позволяющим повысить качество жизни населения Дальнего Востока, является грамотная инвестиционная и кредитно-денежная политика, предусматривающая снижение процентов по выдаваемым кредитам и установление баланса между уровнем инфляции и устанавливаемыми процентами по депозитам организаций и населения.

8. Ключевым аспектом сохранения населения Дальнего Востока является создание программы привлечения новых людей на эти территории, представляющих собой как жителей центральных регионов России, так и соотечественников из бывших советских республик.

9. Научной общественности региона в качестве приоритетных научных направлений с целью предотвращения депопуляции Дальнего Востока необходимо определить прикладные исследования стратегической устойчивости, недопущения банкротства и инновационной деятельности предприятий.

10. С целью интеграции идей ученых в научное пространство и общественное сознание необходимо создание сети некоммерческих электронных ресурсов, бумажных средств массовой информации и книжных магазинов, публикующих и распространяющих новейшие научные достижения в области разработки основ прекращения депопуляции Дальнего Востока. К этой работе следует широко привлекать ученых, представляющих не только Дальний Восток, но и другие регионы России.

11. Регулярно направлять в краевую и городскую администрации, представителю Президента РФ в регионе результаты научной деятельности, связанные с решением проблем депопуляции Дальнего Востока России.